
Ενας χάρτης επιφάνειας απεικονίζει ισόθερμες κατά μήκος Δύσης-Ανατολής με τον 

ψυχρότερο αέρα στα βόρεια. Η βαθμίδα θερμοκρασίας είναι 2°C/100 km και ο 

άνεμος έχει διεύθυνση 315° και ταχύτητα 15kn. α) Υπολογίστε τη μεταφορά 

θερμοκρασίας και β) αν σε ένα σημείο η θερμοκρασία τα μεσάνυχτα είναι 12°C 

προβλέψτε τη θερμοκρασία την επόμενη μέρα το μεσημέρι (12 η ώρα) γ) Ποεοί 

είναι οι παράγοντες που ίσως οδηγούν σε λάθος αυτής της πρόγνωσης;
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Ένας αυλώνας (trough) κινείται αργά σε γεωγραφικό πλάτος 40°Β 

στην ισοβαρική επιφάνεια των 250 hPa. Η ακτίνα καμπυλότητας στον 

άξονα του αυλώνα είναι R=2300 km, ενώ το γεωδυναμικό 

μεταβάλλεται κατά 60 gpm ανά 160 km. Αν υποθέσουμε ότι ισχύει 

ισορροπία ανέμου βαθμίδας, υπολογίστε τον αριθμό Rossby και τον 

πραγματικό άνεμο στα 250 hPa
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Υπολογίσατε την οριζόντια μεταφορά της θερμοκρασίας στο ύφος των 
1000m, εάν η απόσταση μεταξύ δύο γειτονικών ισοβαρών, χαραγμένων 
ανά 5 mb, είναι 4 cm και η απόσταση μεταξύ δύο γειτονικών ισόθερμων, 
χαραγμένων ανά loC, σε συνοπτικό χάρτη με κλίμακα 1:107 είναι 1 cm. 
Η οριζόντια θερμοβαθμίδα σχηματίζει γωνία 30ο με την οριζόντια 
βαροβαθμίδα και το γεωγραφικό πλάτος είναι 55 ο.
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Σε μια γεωστροφική ροή, Π πίεση δίνεται από τη σχέση:
P(x,y)=P0+Ax2y-By3

όπου Ρ0, Α,Β σταθερές. Η Coriolis παράμετρος μεταβάλλεται με το γεωγραφικό 
πλάτος: f{y)=fo+3y με ί0,β σταθερές.
Θεωρώντας σταθερή πυκνότητα ρ, να βρεθούν: α) Οι συνιστώσες του 
γεωστροφικού ανέμου ug,vg β) η διεύθυνση της ροής σε ένα συγκεκριμένο 
σημείο με συντεταγμένες (L,L)
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Η επιφάνεια της πίεσης των 1000 hPa κατά μήκος του παραλλήλου 50°Β κλίνει προς 

μικρότερα γεωγραφικά πλάτη (προς νότια) με κλίση 1: 5000. Στην ίδια θέση η 

θερμοκρασία του ατμοσφαιρικού στρώματος 1000-500 hPa αυξάνει προς το νότο 

κατά 2.5°C/100 km. Υπολογίστε:

α) την αντίστοιχη κλίση της επιφάνειας 

β) την

ι ιινιιστοιχη κΛίση της επιφάνειας των 500 hPa 

r επιτάχυνση που αντιστοιχεί στη δύναμη βαροβαθμίδας 

Γ επιτάχυνση που αντιστοιχεί στη δύναμη Βαοοβαθαίδαε

στα 1000 hPa 

στα 500 hPa
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Σε ένα σταθμό από τον οποίο μόλις πέρασε ένα ψυχρό μέτωπο η θερμοκρασία 

είναι 105C και ελαττώνεται με σταθερό ρυθμό 3°C/h. Ο αέρας είναι βόρειος με 

ταχύτητα 40km/h. Σε έναν άλλο σταθμό που βρίσκεται 100 km βόρεια του 

προηγούμενου, η θερμοκρασία είναι -2?C. α) Τί είδους μεταφορά συμβαίνει 

όταν μια αέρια μάζα κινείται προς το νότο, πίσω από το μέτωπο; β) Υπολογίστε 

το ρυθμό μεταβολής της θερμοκρασίας της αέριας αυτής μάζας. (Θεωρήστε ότι 

η κατακόρυφη ταχύτητα θεωρείται αμελητέα)
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Να υπολογιστεί ο γεωστροφικός άνεμος σε ύφος 1800m, εάν ο γεωστροφικός άνεμος 

σε 1000m είναι δυτικός με ταχύτητα 6m/sec, και εάν η οριζόντια βαθμίδα της μέσης 

θερμοκρασίας για το στρώμα αυτό είναι 2.5°C/100km και έχει διεύθυνση από βορρά 

^  ^  προς νότο. Δίνονται: μέση θερμοκρασίας του στρώματος 273 Κ και φ=60°.
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Εκφράσατε την πίεση σε ύψος ζ έχοντας υπόψη ότι, η επιτάχυνση της 
βαρύτητας είναι σταθερή με το ύψος, η πίεση στην επιφάνεια του 
εδάφους είναι Ρο και η θερμοκρασία είναι εκθετική συνάρτηση της 
πίεσης:

τ_
τ*0

όπου Τ0 και Ρ0 είναι η θερμοκρασία και η πίεση στην επιφάνεια του 
εδάφους, η εκθέτης κ α ιϊ και Ρ είναι η θερμοκρασία και η πίεση σε ύψος 
ζ.
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Κατά πόσο πρέπει να μεταβληθεί η πίεση στην επιφάνεια του εδάφους ώστε 

παρά την αύξηση της μέσης θερμοκρασίας του στρώματος: επιφάνεια 

εδάφους -  700 hPa, κατά Δ Τ  = 5°C, το γεωδυναμικό ύφος της στάθμης των 

700 hPa να παραμείνει σταθερό. Δίνονται:

Ρο : η πίεση του ατμοσφαιρικού αέρα στην επιφάνεια του εδάφους = 995 hPa, 
gB : η επιτάχυνση της βαρύτητας στη στάθμη της θάλασσας = 9.8 m/sec2

Τ  : η μέση θερμοκρασία του στρώματος: επιφάνεια εδάφους -  700 hPa = 12 °C, 
R : η ειδική σταθερά του ξηρού αέρα = 287.05 joule/kgr °Κ
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Υπολογίσατε α) το μέτρο και β) τη διεύθυνση (γραφικά) του γεωστροφυωύ 
ανέμου σε γεωγραφικό πλάτος φ°, όπου η πίεση στην οριζόντια επιφάνεια 
αυξάνει κατά α mPa m 1 κατά μήκοςτης νοτιοανατολικής διεύθυνσης και η πίεση 
και η θερμοκρασία είναι αντίστοιχα 90 kPa και 5°C.
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